

## Секция «Социология»

### Проблема применения качественных и количественных методик исследования проблемы наркотизации молодежи

**Канайкина Наталья Александровна**

*Студент*

*Пензенский государственный университет, Педагогики, психологии и социальных  
наук, Пенза, Россия*  
*E-mail: natkan21994@mail.ru*

Проблема наркотизации молодежи вызывает неподдельный интерес для исследователей различных сфер научного знания: медицины, психологии, юриспруденции и, конечно же, социологии. Выясняются причины данного явления, масштабы его распространения, направления эффективной борьбы с ним.

Одной из методических и методологических проблем изучения распространения наркотизации молодежи становится выбор методических приемов, позволяющих максимально достоверно изучить данное явление.

При этом основная полемика разворачивается вокруг применения количественных и качественных методик оценки процесса наркотизации молодежи.

За применение количественных методик высказываются представители органов государственной власти, обосновывая это тем, что анкетный опрос позволит получить определенную статическую информацию по видам употребляемых молодежью наркотических средств, оценить количественно степень распространения того или иного наркотика в молодежной субкультуре. Однако, как показывает практика проведения подобных анкетных опросов, данная методика совершенно неэффективна в силу ее поверхностности. Более того, даже если анкетер найдет представителя группы респондентов, располагающего достоверной информацией о распространении и употреблении наркотических средств, то, скорее всего, опрашиваемый уйдет от «прямых» ответов на «скользкие» вопросы. Так, по результатам проведенного совместно УФСКН, Министерством образования Пензенской области и Социологической лабораторией ПГУ анкетирования жителей Пензенской области 100% опрошенных на вопрос: «Пробовали ли Вы когда-нибудь наркотические вещества» ответили «нет». Естественно, учитывая, что данный вопрос был вопросом-фильтром, дальнейшее заполнение анкеты всеми респондентами оказалось бессмысленным. Как следствие, результаты опроса по предложенной УФСКН анкете не дали никакой фактической информации (были пропущены вопросы о причинах употребления наркотиков, о способах их распространения и приобретения). Возможно это и к лучшему, учитывая некорректность формулировок некоторых вопросов: «Сколько стоит доза наркотика в вашем регионе?» и т. д.. При этом те же респонденты, не употребляющие наркотики, прекрасно осведомлены об их видах, что наталкивает на размыщение о правильности построения структуры анкеты и способах проведения данного опроса.

В то же время качественные методики исследования позволяют получить обширный фактический материал большей достоверности при меньших временных и финансовых затратах. Параллельно анкетному опросу Социологической лабораторией ПГУ были проведены глубинные интервью среди учащейся молодежи Пензенской области различных возрастных групп, а также три фокус-группы с представителями студенчества

г. Пензы.

Целью исследования должно быть изучение и анализ мнения молодежи Пензенской области о проблеме употребления спайса данной демографической группой и определение мер, способствующих позитивному изменению ситуации наркотизации в молодежной среде. Объектом исследования выступает молодежь, постоянно проживающая на территории региона. Предмет исследования – представления молодежи о проблеме и уровне наркотизации и употребления спайса в регионе. Опросный лист и сценарий фокус-группы имели примерно схожее строение и были основаны на следующих блоках вопросов:

- блок вопросов об организации досуга учащейся молодежи. Интервьюер интересуется формой проведения свободного времени, кто занимается организацией досуга учащихся фактически и в идеальном видении респондентов. Данный блок играет роль вводного, способствует включения интервьюируемого в беседу и настраивает на обсуждение проблем молодых людей. Вопросы о проведении свободного времени в ночном клубе (обсуждается, с какой целью молодые люди посещают ночные клубы, и какую роль они играют в распространении культуры употребления наркотиков) помогают перейти к следующему блоку, в котором содержатся тематические вопросы о проблеме наркотизации молодежи посредством спайса.

- блок вопросов, посвященных выяснению мнения интервьюируемого о проблеме наркотизации молодежи в целом и посредством спайса, в частности. Вопросы по оценке информации о спайсе и последствиях его употребления, которой владеет интервьюируемый. Здесь же узнав о последствиях употребления спайса, выясняется причина его употребления молодыми людьми с точки зрения респондента: перед интервьюируемым ставится проблемная ситуация по оценке противоречия связки «причина-следствие» употребления спайса, анализируется степень осознания этого противоречия.

- блок вопросов о социальном опыте респондента и его окружения по употреблению спайса. Сравнивается степень осознанности проблемы, полученная из предыдущих блоков, с реальными фактами жизни интервьюируемого. Вопросы о доступности спайса для учащейся молодежи и оценке влияния его доступности на рост наркотизации молодежи.

- блок вопросов об информированности учащейся молодежи о проблемах, связанных с употреблением спайса. Данные вопросы позволяют выяснить основной источник такой информации и получить оценку необходимости информации о проблемах наркотизации для самих молодых людей.

- блок вопросов о проводимых государственными органами, образовательными учреждениями и общественными организациями и объединениями мероприятиях, направленных на борьбу с распространением культуры употребления спайса и наркотиков в целом. Здесь оценивается включенность молодых людей в данные мероприятия, оценивается эффективность данных мероприятий с точки зрения учащихся. Респондентам предлагается возможность предложить собственный комплекс подобных мероприятий, определить ответственных за их проведение.

Результаты, полученные в ходе качественного исследования показали значительную степень распространения культуры употребления спайса среди молодежи нашего региона, но при этом сами молодые люди осознают данную проблему только в том случае, если она их касается. Был собран большой фактический материал при беседах

*Конференция «Ломоносов 2014»*

со школьниками и студентами, употреблявшими или наблюдавшими за употреблением спайса. На основании их предложений были разработаны рекомендации по формированию эффективного социального механизма организации досуга молодежи органами государственной региональной и муниципальной власти с целью минимизации распространения наркотизации молодежи посредством спайса.